



77条新举措打造 营商“南沙样本”

南沙区瞄准“稳定、公平、透明、可预期”，建设营商环境新高地

□本版撰文 信息时报记者 崔小远
本版摄影 信息时报记者 叶伟报

1个工作日设立新企业、1天办结增值税一般退税、1个工作日内“交地即开工”、毫秒传送材料告别“纸质合同”……2019年，瞄准“稳定、公平、透明、可预期”这四个营商环境关键点，南沙区再度发力，印发《进一步优化提升中国(广东)自由贸易试验区广州南沙新区片区营商环境的工作措施》，提出77条举措打造营商环境“南沙样本”，全力建设大湾区营商环境新高地。

南沙区粤港澳青年之家，智能机器人提供办税服务。
信息时报记者 叶伟报 摄



港澳团队创业 可享高效便捷服务

据了解，《措施》重点聚焦解决企业关注的痛点、难点、堵点，提出77条举措优化南沙区营商环境。比如在开办企业方面，提出实现开办企业1个手续、1天全办结、刻章零成本；在办理建筑许可方面，政府审批时间缩至15个工作日；在缴纳税费方面，实现80%以上涉税事项一次办结，纳税时间压缩至110小时，已实现新办企业税务信息确认和首次申领发票时间压缩至1个工作日。

“在南沙办理各项事项均非常快捷，相比内地其他地区，南沙针对港澳人士创业本来就有较大的税务优惠。更贴心的是，南沙还通过各种方式让我们能够用上这些优惠。”群进(广州)跨境电商有限公司总经理张群习惯在位于南沙青年创汇谷湾区双创税务驿站办理税收业务，对于南沙新近推出的便利化政策，他颇为认同。

记者在税务驿站现场看到，人工智能办税服务亭依托大数据、人工智能的支撑，通过配备自助办税机、远程平台、智能机器人等办税终端及开通咨询专线，实现双创企业足不出户、足不出区即可24小时轻松办理纳税申报、发票验旧、税控设备报税、信用等级查询、办税指南、预约办税、政策咨询等各类涉税事项。张群表示，虽然企业从香港来南沙创业才3个多月，和其他82个港澳创业团队一起在创汇谷办公，但从企业登记、生活配套、创业指引、涉税服务等方方面面已享受到南沙营商环境的高效便捷。

截至目前，南沙已成功建设“1+4”个税务驿站，即港澳青创税务驿站(创汇谷分站)、金融大厦办税服务厅分站、东涌办税服务厅分站、横沥办税服务厅分站、大岗办税服务厅分站，在建有广东医谷分站、独角兽基地分站、霍英东研究院创新工场分站等。

数读南沙

●2019年上半年，南沙GDP增速保持全市第一，实现地区生产总值**753.05**亿元，同比增长**9.4%**，增速与天河区并列全市首位。

●第二产业增加值**462.26**亿元，占GDP总量的**61.39%**，同比增长**7.2%**，拉动全区GDP增长**4.91**个百分点，增长贡献率为**52.16%**；第三产业增加值**266.58**亿元，占GDP总量的**35.4%**，同比增长**15.4%**。

●上半年跨境电商、保税物流增长保持强劲，其中，跨境电商网购保税进口、保税物流进出口分别增长**27.7%**、**21.6%**。上半年，南沙口岸完成汽车平行进口**6473**台，稳居全国平行进口汽车第二大口岸。



多措并举吸引更多企业落户南沙

近日，广州六福营销策划有限公司法律顾问周博凝到南沙区市场监管局的商标登记服务窗口，办理最新一批外观设计专利和商标登记。当天上午，他用了约半个小时就轻松完成登记。“我们每季度都会有新的主打产品，这些产品需要申请专利和商标保护。现在证明，将企业落户在南沙是明智的，只要在家门口花上半小时，就能搞定申请工作！”周博凝说。

记者从南沙区市场监督管理局了解到，今年南沙区紧抓建设粤港澳大湾区的历史机遇，深入实施商标、专利、版权“三合一”知识产权行政管理体制改革，扎实推进区域专利促进项目和知识产权运营强区建设项目，不断加强知识产权创造、运用、保护、管理和服务能力。1~4月，全区专利申请3320件，同比增长14.2%，专利授权

2003件，同比增长95.8%，增幅均列全市第一。

“自从商标受理窗口正式启动，我们在1个月内受理超过80例商标注册申请、变更、转让、续展申请，其中近67%的申请人是来自深圳、东莞、广州黄埔等南沙地区以外的珠三角城市 and 地区，证明这项服务的高效和便利受到市场和企业的认可，吸引更多重视知识产权的企业到南沙。”该局工作人员辛文鑫介绍。

此外，围绕粤港澳大湾区建设等国家重大战略，南沙区在与港澳规则对接、国际商事法律服务合作、知识产权等方面推出了诸多措施。例如，加快推进海上丝绸之路法律服务基地建设，构建“一带一路”沿线法律服务机构合作机制，深化“一带一路”法治合作，加强国际商事法律服务有效对接等。

新型服务业态 促进“三流融通”

围绕推进口岸信息化智能化，南沙区提出通过建设全球溯源中心，加大全球溯源体系在口岸监管应用，促进国际贸易融合发展，构建新型国际贸易规则。全球优品分拨中心由南沙自贸区创新打造，并由本土外综服企业卓志集团牵头，港口龙头企业、国际航运巨头、世界知名快消品牌共同参与。记者获悉，分拨中心充分利用了自贸区“一线放开、二线管住、区内自由”的政策，通过不同贸易形态货物的同仓存储，进出口货物快速调拨以及灵活集拼的多式联运优选，提升货物流通速度，降低物流成本。根据不同的目的地国家、不同的销售方式，可选择一般贸易、保税物流、跨境电商贸易等多种方式清关后运往国内外市场。

卓志集团首席战略官杨娟表示，通过国际分拨、中转集拼等全国领先的“南沙模式”，压缩通关时间，加快货物流转，同步带动贸易、投资环境进一步提升优化，推动营造南沙稳定、公平、透明、可预期的一流营商环境。分拨中心的新型综合供应链服务业态，能够有效聚集和带动物流及上下游企业，带动世界知名快消品牌企业全球物流布局体系的调整，进而吸引品牌商、贸易商、服务企业集聚，融通物流、信息流、资金流，成为自贸区和大湾区发展建设的新名片。

根据南沙海关的统计数据，今年1~5月，南沙口岸进口货物整体通关时间为37.48小时，较2018年12月压缩18.17%；出口货物整体通关时间为4.34小时，较2018年12月压缩10.52%。